

COMENTANDO

Una vez más se reúne el Parlamento y una vez más demostrará que sólo sirve para perder el tiempo

Ya tenemos otra vez reunido el Parlamento y una vez más escucharemos discusiones académicas propias de Ateneo y debates de minúscula importancia para poner en claro si el alcalde de Zaragoza de Arriba disolvió o no un Círculo Obrero...

peño en no variar de procedimientos, como si en vez de ser los defensores del régimen parlamentario no fuesen otra cosa que sus más encarnizados enemigos.

La situación del país no consiente por más tiempo que continúe tan lamentable situación parlamentaria, y se adivina tal estado de hostilidad en muchas clases sociales que no sería extraño algún acto público de ruidosa protesta...

Dicen los bien enterados que va a ser abordada la discusión de los temas militares y sociales. Por lo tanto, ya sabemos que tendremos Juntas de Defensa, sindicatos, huelgas y «lock-outs» a todo pasto...

Mientras los parlamentarios se entretienen en esos cubiletes de menuda política de campanario, va perdiendo el país la confianza en todos ellos, y al mismo tiempo toda esperanza de que el Parlamento se enmiende...

Están jugando con fuego los parlamentarios, y dan motivos sobrados para que un buen día sea barrido el actual régimen, sin protesta de nadie...

JUAN DE ARAGON

FRANCIA E INGLATERRA

LA BASE DE LA PAZ

(De nuestro redactor en París)

Al fin se ha dicho oficialmente, universalmente, para que la oiga todo el mundo, y todo el mundo comience a tranquilizarse, la verdad política de que «si Francia e Inglaterra se entienden no serán posibles nuevas guerras en Europa»...

no sería obra de unos cuantos años, sino de unos cuantos siglos. Contra esa obra —sueño de un gran número de alemanes— se atraviesan los siguientes obstáculos: Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumania...

«Por ahora» quiere decir durante mucho tiempo, tal vez durante varios siglos. Hoy por hoy, abatida la fuerza germánica, no existe en Europa la posibilidad de una coalición capaz de vencer a Inglaterra y Francia estrechamente unidas...

Pero queda el gran obstáculo, el obstáculo moral e imponderable: el alma rusa. El pueblo ruso es demasiado ruso—entiéndase bien—, demasiado personal. Muy soñador y muy vehemente, muy impulsivo y muy blando, ese pueblo, en definitiva, es y será durante mucho tiempo una «cosa» en desorden y en ebullición...

La alianza francobritánica ejerce, como los astros, una fuerza de atracción. En la órbita de esa alianza girarán, quiéranlo o no, «casi todas» las naciones europeas y especialmente las que miran al Atlántico y el Mediterráneo. Durante la guerra, aunque Alemania consiguiese por momentos paralizarlas y hacerlas titubear, esas naciones no pudieron evadirse de la órbita francobritánica...

Hoy por hoy, repito, no se vislumbra en Europa nada que pueda desmentir las palabras de Lloyd George reveladas por Clemenceau.

ALBERTO INSUA

Existen una posibilidad remota de alianza germanorusa: una posibilidad remotísima. La captación de las riquezas y el material humano de Rusia por Alemania...

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico para facilitar el servicio

La imperiosa é ineludible necesidad de atender a las demandas formuladas por el personal que redacta, confecciona y vende los periódicos, nacidas todas ellas de la imposibilidad de vivir con los actuales sueldos, jornales y comisión de venta, nos ha obligado a elevar el precio del periódico a

10 CENTIMOS

Ni nos guía afán de lucro, ni la medida obedece a otro deseo que al de querer evitar a toda costa que por no poder editar el periódico se vean condenados a huelga y miseria forzosa los centenares de familias que al amparo de su redacción, de sus talleres y de su venta viven.

LAS TIFOIDEAS

Medidas preventivas

El inspector provincial de Sanidad, doctor Call, nos ruega la publicación de la siguiente nota sintética, relativa a la profilaxis de la fiebre tifoidea:

«La fiebre tifoidea o tífus abdominal es una enfermedad aguda e infecciosa, provocada por la presencia en el organismo del bacilo tífico de Eberth. Este germen se ingiere de ordinario con el agua, la leche o los alimentos que se hallan contaminados o por otro medio que le pone en contacto con las mucosas de las vías digestivas.»

También es fácil el contagio de los enfermos a los sanos que les rodean si no se observan las más escrupulosas reglas de aseo, limpieza y desinfección. Por este motivo, las personas que presten asistencia a los enfermos permanecerán a su lado el tiempo indispensable, no comerán en la habitación y se lavarán y desinfectarán antes y después de tocar al enfermo o a sus ropas y enseres.

El agua, en épocas de epidemia de esta clase, debe usarse hervida y filtrada; la leche, hervida, y los alimentos, cocidos, suprimiendo verduras y frutas crudas.

Los alimentos nunca se guardarán en la habitación del enfermo, como quiera que estén condimentados. Sólo permanecerán en ella el tiempo indispensable para ingerirlos.

Todo exceso en el régimen alimenticio es peligrosísimo para el enfermo y ocasiona recaídas, peores en muchos casos que la misma enfermedad.

Las vasijas y recipientes en donde se depositen los excrementos, orinas y esputos del enfermo contendrán de antemano una cantidad prudencial de una solución desinfectante de formal comercial al 10 por 100, para que cuando caigan en ellas estos productos se desinfecten en el acto. Asimismo se desinfectarán intensiva y minuciosamente todas las ropas y enseres utilizados para el enfermo, y también el agua en que se bañe antes de verterla. Puede emplearse a este objeto el formal comercial, el sulfato de cobre, el lisol y otros productos similares.

Conviene tener muy presente que existe hoy una vacuna llamada antitífica, que con grandísimas probabilidades de éxito da inmunidad para contraer la enfermedad durante un determinado tiempo a todo el que a ella se someta, y que es muy conveniente se aplique a las personas que están cerca del enfermo y, sobre todo a las que con él tienen que ponerse en contacto.

De lo antes dicho se desprende que la defensa contra esta enfermedad es posible, y depende el evitar su propagación del cuidado individual, subordinado a las anteriores reglas y al consejo del médico.»

¡MUERTOS DE FRIO!

ES SENCILLAMENTE ESCANDALOSO

Raro es el día en que no mueren de frío y de hambre uno o dos desdichados. La cifra aumentó ayer, llegando a cinco.

Casi todos los colegas protestan y con razón del abandono a que han llegado en Madrid los servicios de filantropía social. A diario pregamos los nombres de muchas tituladas instituciones benéficas y caritativas, comenzando por las Casas de Socorro municipales; pero será preciso convenir en que si no sirven para impedir que los pobres se mueran de hambre y de frío, no sirven para nada, pues su misión principal debe ser esa.

En Madrid se gasta una cantidad enorme en obras de caridad; pero se gasta mal. Todo lo que no sea establecer albergues nocturnos donde haya alimento y calor, equivale a perder el tiempo. Los Asilos están lejos y no remedian el mal urgente. ¿Cómo va a ir, por ejemplo, un hambriento atorado, desde las Ventas hasta la Moncloa sin quedar muerto en el camino? Hacen falta siete u ocho albergues nocturnos donde puedan reconfortarse los hambrientos que carecen de hogar, y sólo así se evitará la vergüenza de que en pleno Madrid mueran cinco hombres de hambre y de frío. Y esos albergues, se pueden instalar en horas.

LA VIDA EN MADRID

FRATERNIDAD MUNICIPAL

Recibimos una invitación personal para asistir a un acto que nos es altamente simpático. Nuestra condición de provinciano ha influido, sin duda, ya que de mérito alguno carecemos, para haber sido honrados con esa atención, que nos ha permitido presenciar una prueba de confraternidad entre representaciones ciudadanas.

El Rey, representación del Estado, en singular, porque es única y no la más alta como impropriadamente suele decirse, ha querido dar personalmente una prueba de afecto a Zaragoza, imponiendo al alcalde presidente de su Ayuntamiento la medalla de oro de la Previsión popular, concedida por el Instituto Nacional de Previsión, como expresión de admiración y testimonio de aplauso a la labor ciudadana del pueblo zaragozano, adelantándose a la implantación obligatoria del régimen legal de retiros obreros.

Podía haberse celebrado el acto en el Palacio Real o en el Instituto de Previsión, pero con acierto el Ayuntamiento de Madrid ha querido que fuese en el solar del pueblo madrileño donde se efectuase la ceremonia.

Y al aceptar el Rey el lugar fuera de su residencia y al mostrarse complacido el Instituto de Previsión, creemos que se ha querido dar una prueba del afecto, del cariño, del pueblo de Madrid para el pueblo provinciano.

Cuando ayer tarde veíamos la bandera de la ciudad de Zaragoza, sus maceros, con las rojas capas sobre las negras ropi-

llas; los ediles, cruzado su pecho por la banda roja, en la Casa de la Villa, creíamos entender que el estar allí reunidos, presididos por el Rey, con los alcaldes de Zaragoza y de Madrid, y los representantes del Instituto, se había querido conceder algo parecido a lo que en prácticas internacionales se conoce por extraterritorialidad.

Así el Ayuntamiento de Madrid decía al de Zaragoza: «Esta casa ciudadana es la tuya; en estos momentos el pueblo de Madrid cede su solar al pueblo hermano de Zaragoza, y al venir el Rey a imponer una honrosa insignia a tu alcalde en esta casa, es como si el Rey y la entidad que ha concedido la recompensa, acudiesen a la Casa del Municipio zaragozano para honrarla con su presencia y en ella rendir a su pueblo el merecido homenaje.»

Muy convenientes son estos actos de confraternidad ciudadana, ostensible demostración de la hospitalidad característica de este pueblo madrileño, formado por lo mejor y por lo peor que a él acude de todas las provincias españolas, merecedor de la mayor estimación, donde no se siente ese afán centralizador que algunos creen, confundiendo a Madrid con los aprovechados políticos que aplican las frases y los conceptos más patrióticos para su conveniencia y su medro personal.

Ante el acto presenciado surge para el Ayuntamiento de Madrid el aplauso de lo más íntimo de

UN PROVINCIANO

ASUNTOS PERIODISTICOS

Lo que hacen en el Extranjero

En Italia

El reglamento por que ha de regirse la aplicación del decreto sobre el descanso dominical de los periódicos es el siguiente:

Artículo primero. Desde 1.º de enero de 1920 todos los diarios suprimirán cada semana un número de todas sus ediciones.

Artículo segundo. Los periódicos que se publican por la mañana suspenderán la publicación en las primeras horas de la mañana del domingo y la reanudarán a la misma hora del martes.

Los diarios no podrán publicar el domingo más que una edición en cada ciudad, de modo que quede terminado el diario a las cinco de la mañana, y desde esta hora hasta la tarde del lunes, es decir, hasta el momento en que los periódicos reanuden el trabajo y el turno normal, no se permite publicar ninguna edición, sea normal o especial, por ningún acontecimiento imprevisto, ningún suplemento ni boletín de ninguna clase.

Artículo tercero. Los periódicos que salen de tarde o de noche suspenderán la publicación el sábado para reanudarla en la misma hora del lunes.

Artículo cuarto. No se permite por ningún motivo hacer ediciones extraordinarias en el periodo de tiempo en que, según los artículos precedentes, queda suspendida la edición principal.

Artículo quinto. Las precedentes disposiciones se aplicarán también a la publicación de las Agencias de cualquier clase y con cualquier medio gráfico que se impriman.

Artículo sexto. Desde la tarde del domingo hasta el lunes por la mañana no está permitida la venta de ningún diario.

En Francia

París, 29.—A primeros del año próximo celebrará en París una Asamblea de directores de periódicos de esta capital y de los departamentos.

Se tratará en ella de tomar el acuerdo de elevar a tres «sous», o quince céntimos de franco, el precio mínimo de los periódicos de cuatro páginas.

Como ahora termina el periodo de franquicia del papel y se aplicará de nuevo a dicho producto, por el Estado, el antiguo margen de protección arancelaria, los directores de periódicos prevén una gran elevación en el coste del papel y quieren precaverse contra la crisis subiéndolo el precio de venta de los diarios y también el de las suscripciones.

En varios periódicos de la izquierda, como L'Œuvre y L'Humanité, se viene tratando de este asunto desde hace algún tiempo.

Las maravillas de la aviación

Londres, 29.—La noticia de haberse inaugurado la ruta aérea británica entre el Cairo y la ciudad del Cabo significa un nuevo paso adelante en el desarrollo de la aviación.

El trayecto entero fue organizado en un plazo de un año. En diciembre del año pasado tres expediciones partieron para explorar y preparar la ruta más adecuada, y cada una de ellas construyó aeródromos y campos de aterrizaje, separados uno del otro por una distancia de 200 millas o menos.

El trayecto recorre el Nilo desde El Cairo hasta Wadyhalfa, siguiendo después el ferrocarril a Shereik para bordar otra vez el Nilo hasta Chartum. Desde allí pasa por Uganda en dirección al lago Victoria, para atravesar después lo que fue colonia alemana del África oriental.

Toca el lago de Tanganyika, atraviesa la parte Norte de Rhodesia, pasando a continuación por Livingstone, Bulawago, Pretoria, Jonhansburgo, Bloemfontaine, cruzando, finalmente, la colonia del Cabo por Beaufort, west, para terminar en Captown.

Al construir los campamentos de aterrizaje fue necesario cortar innumerables árboles en el centro de la selva virgen a veces, y remover todas sus raíces.

Mucho trabajo causaron los miles y miles de hormigueros, encontrándose muchos de dimensiones gigantescas, como, por ejemplo, 25 pies de altura, y unos 45 de diámetro. Esta labor tan durísima ha quedado terminada ahora, y se presume que los gastos futuros ya no serán elevados.

En Sesow, el jefe de la tribu construyó el campo de aterrizaje por su propia cuenta, pues deseaba que su distrito quedase incluido en la ruta. Las mayores dificultades las hay desde luego en la parte central, cubierta casi enteramente de selva virgen y matorrales muy densos. En esta zona resultará muy peligroso aterrizar fuera de los campamentos. El tiempo ahorrado, gracias a esta ruta aérea, es inmenso. El trayecto terrestre es de 6.223 millas, y se necesitan de cincuenta y cuatro a setenta y cinco días para recorrerlo.

La ruta aérea es de 5.200 millas. Calculando una velocidad de cien millas por hora como promedio; la distancia podría recorrerse en cincuenta y dos horas. El vuelo total se realizaría en una semana aproximadamente, volándose nueve horas por día. (T. S. H.)

POR LA INFANCIA

Los niños austriacos y los niños españoles

Nos parece muy bien que España actúe a socorrer a los niños austriacos que mueren de hambre y predicando con el ejemplo ya fue hace tiempo nuestro donativo donde debía ir. Pero nos parece mal, muy mal, que se hayan enterado muchas gentes de que en Austria mueren niños de hambre, y no se quieran enterar de que en España mueren cada año a millares, de hambre también.

Las Inclusiones y los Asilos españoles son mataderos de niños, sin que nadie se haya preocupado de remediar el mal con acciones oficiales o privadas. En Madrid, sin ir más lejos, hay centenares, tal vez millares de niños viviendo de milagro, y es tal el número de los enterrados cada día que asusta.

Es muy plausible que los corazones caritativos se conmuevan ante el dolor lejano; pero es inexplicable que no sientan el más pequeño sobresalto ante el dolor próximo. Sentir estímulos caritativos por lo que nos cuentan y no sentirlos por lo que vemos, es una nueva fórmula del sentimiento.

En la medida de nuestras fuerzas nos acordaremos de Austria; pero a condición de no olvidarnos de España, porque nosotros, que sentimos los dolores ajenos, llamamos los propios. ¿Qué dirán los millares de niños españoles muertos de hambre y de frío, cuando se enteren de que acude España a remediar el frío y el hambre de los niños austriacos, y los deja a ellos hambrientos y desnudos?

¡Hagamos obras de caridad con los extraños; pero comencemos por hacerlas con los propios!

## La suerte de Constantinopla

En Grecia se hace una enérgica campaña pidiendo que los turcos sean expulsados de Europa. Esa actitud se explica con las declaraciones que ha hecho en París el jefe del Gabinete del Presidente del Consejo de Grecia. Ha dicho en una entrevista con un periodista:

«En verdad — dice — las negociaciones que van a establecerse para nosotros de una importancia vital. Nuestro porvenir depende del arreglo del Imperio turco. Respecto a Constantinopla, pensamos evidentemente lo mismo que en Grecia, es decir, que si los turcos se ven privados de la posesión de esta ciudad, debe venir a nosotros. No solamente es la antigua capital de Bisancio, sino que también nos pertenece por el número de griegos que la habitan. Por lo tanto, si las grandes Potencias tuvieran otra opinión respecto a Constantinopla, nos inclinamos sin murmurar, completamente seguros de que arreglarán las cosas de modo que queden asegurados nuestros intereses y nuestros derechos.»

La cuestión de Turquía es una de las cuestiones que se han de tratar y ultimar en la próxima Conferencia de Londres por los representantes de los Gobiernos aliados. Es una cuestión de las más espinosas, pues hay en ella intereses encontrados. Descartada Rusia con sus viejas aspiraciones, no sólo sobre las provincias

turcas fronterizas, sino también sobre Constantinopla, que es la llave del mar Negro, y por tanto de todo el comercio de la Rusia meridional, ahora entran en juego las aspiraciones de Inglaterra sobre la Mesopotamia y las de Francia sobre Siria. Los griegos, que son en gran número, sobre todo en el Asia Menor, reclaman también su parte incluso piden Constantinopla.

¿Se cambiará la antigua política europea en Turquía? Hasta ahora era norma general respetar el statu quo territorial, aun cuando poco a poco se fueran restituyendo al Imperio otomano sus antiguos dominios. Austria se había quedado con la Bosnia y la Herzegovina, Italia con la Tripolitania, Inglaterra con Egipto, Grecia con las islas del mar Egeo. ¿Vendrá ahora un nuevo reparto territorial? No parece lo más probable. Hay el propósito de mantener la nacionalidad otomana, aunque exigiendo grandes garantías que hagan respetar la diferencia de razas y de religiones de las varias nacionalidades que constituyen el Imperio.

En cuanto a Constantinopla, es lo más probable que se vaya a la internacionalización, para asegurar la libre navegación por los Estrechos. Es la propuesta de los Estados Unidos, que a fin de cuentas será la que prevalezca, aceptándola los demás países aliados con intereses en Turquía.

## Hace cincuenta años

París, 29.—Proceso Troppmann.

En la audiencia de hoy los doctores Bergeron y Tardieu han emitido la opinión de que un hombre solo ha podido ejecutar los asesinatos que se imputan a Troppmann.

En la audiencia de ayer declararon veinticuatro testigos.

Troppmann ha conservado hoy la misma calma de ayer. Está más pálido y persiste en afirmar que es inocente.

Mañana tendrá lugar la acusación fiscal y la defensa.

Troppmann se muestra lleno de confianza en su sistema de negativas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Las deudas de Europa

Los créditos norteamericanos

París, 30.—Dice *L'Homme Libre* que se realizan negociaciones con el fin de aplazar cuatro o cinco años el pago de los intereses debidos a América. Ello permitiría a los Estados europeos reorganizar su Hacienda y empezar los trabajos de reconstitución. El que se piense facilitar el pago de los aliados a los Estados Unidos no es una noticia inesperada. Si ello no se hubiese convertido en una necesidad para todos, los americanos aceptarían este plan por razones de sentimiento tan sólo. La deuda de los aliados se eleva a 10.000 millones de dólares aproximadamente, y su interés anual alcanza a cincuenta millones de dólares. Ese interés es pagadero por dólares; pero, para obtener esos dólares, Inglaterra debe pagarlos caros, y Francia e Italia, mucho más caros aún. Ello constituye una nueva carga, que en su situación actual no pueden tolerar. Además, esa situación afecta cada día más seriamente a nuestro propio comercio.

El *New York Herald*, cuando habla de esto, dice:

«Debe hacerse algo. Ello equivaldría a un impuesto anual de 50.000.000 de dólares, que el pueblo americano consentiría a Europa, y los efectos sobre el cambio serían inmediatos.

Razones sentimentales obligarían a conceder esa ayuda financiera a nuestros asociados en la gran guerra, sin contar que se trata ya de una situación financiera en la cual estamos muy interesados.» (Agencia Radio.)

## La situación financiera en Francia

Gastos e ingresos

París, 30.—La sesión de la Cámara ha empezado a las 15 y 25, bajo la presidencia de Deschanel.

El presidente dió lectura a un manifiesto de simpatía del Senado belga.

M. Klotz, ministro de Hacienda, presentó después en la mesa de la Cámara el proyecto de empréstito, y dió lectura de una exposición de motivos que le acompañan.

El ministro de Hacienda pidió una discusión inmediata, y así se acordó.

El ponente, M. André Lefebvre, pide la aprobación, aunque lamentando el retraso con que se ha hecho.

El ministro de Hacienda sube después a la tribuna para hacer declaraciones sobre la situación financiera.

«No tengo para mucho tiempo. No responderé—dijo— a las interpelaciones.»

M. Klotz hace después una historia de la Hacienda pública desde 1914, y dice que desde ese año a 1919 los gastos se han elevado a doscientos mil millones, contra treinta y cuatro mil millones de ingresos normales. Esta diferencia ha obligado a recurrir a los empréstitos, a la banca, a los aliados. De este estado de cosas han resultado tres crisis: la crisis del presupuesto, la crisis del Tesoro y la crisis económica. Para resolver la primera viene el empréstito en impuesto. El impuesto lo pagarán todos los que deban pagarlo, y los que quieran eludirle serán perseguidos sin descanso. Primero es el enemigo el que debe pagar.

El Tesoro público no debe ser dilapidado. Es necesario que las Administraciones se impongan las restricciones necesarias y trabajen para el bien público. Es necesario facilitar el acceso a la producción. (Agencia Radio.)

gas, los quinientos hombres eran una gota de agua en el mar.

Sonrió el capitán con una expresión indefinible y un relampago de orgullo brilló en su mirada.

Después volvió al castillo y llamó a la puerta de Richelieu. El cardenal estaba ya de pie y hablaba muy tranquilo con el cura Marquis y con el señor de Feuquieres.

—Y bien, capitán—preguntó—¿qué venís a anunciarnos?

—Monseñor—respondió Lacuzón—, he llegado el momento de partir y siento tener que decirlos que es preciso que seáis nuestro escudo para la retirada.

—Hablad, capitán, y sufriré la pena del más fuerte... «Dura lex, sed lex».

—Es preciso, monseñor—prosiguió el joven jefe,—es preciso que el marqués de Feuquieres vuelva de vuestra parte a llevar órdenes al ejército francés; es preciso que ese ejército se forme en dos filas, desde Bletterans hasta Montmorot, dejando entre esas filas un espacio libre de quinientos pasos. Marcharemos por medio de vuestros soldados, monseñor; pasaremos con la frente erguida y el corazón tranquilo, porque estaréis con nosotros.

Al oír hablar a Lacuzón, el cardenal había palidecido, y el estremecimiento involuntario de sus pupilas y de su mirada revelaba una angustia interior indecible. En efecto, su inmenso orgullo recibía una herida profunda y dolorosa.

—¡Mucho exigís, capitán!—dijo al fin—pero es preciso obedecer.

—Monseñor—continuó el

## La Deuda francesa

París, 30.—«Le Journal Officiel» publica el informe de M. Jules Lacroix en el Senado sobre los créditos adicionales y sobre las deudas provisionales votadas por la Cámara. El ponente hace constar primero que la Comisión senatorial no ha pedido, en el corto tiempo que se le concedió, examinar de una manera profunda los créditos pedidos. Confía, pues, en la Cámara y propone la ratificación de los créditos. El ponente establece el balance del año que termina.

La Deuda nacional alcanza la cifra de 207.269 millones. La Deuda flotante es de 50.000.000.000.

Es necesario consolidar muy rápidamente una parte de nuestra Deuda. Es necesario, en el más breve plazo, reembolsar cantidades en masa al Banco de Francia, cuyos anticipos se fijan en 37.000.000.000. Con este objeto se impone un amplio empréstito; tal es la conclusión del ponente. (Agencia Radio.)

## Proyecto de empréstito

París, 30.—El Consejo de ministros se ha reunido ayer mañana y ha aprobado el proyecto de empréstito de M. Klotz, que será presentado hoy en la Mesa de la Cámara, y sobre el que se pedirá una discusión inmediata. (Agencia Radio.)

## La situación de Rusia

Un convenio

Reval, 30.—Según un convenio entre los bolcheviks y Estonia, este último país recibirá la décima parte de las reservas en oro de Rusia; reservas que se elevan actualmente a mil millones de rublos.

Antes de la guerra estas reservas eran de 1.800 millones de rublos. (Agencia Radio.)

## Acuerdo yanqui japonés

Londres, 29.—Telegramas de Tokio confirman que el Japón y los Estados Unidos se han puesto de acuerdo para una acción en Siberia.

Se ignoran aún los términos de este acuerdo.

Las tropas japonesas en Vladivostok y Baikal se elevan a 30.000 hombres.

En la misma región se encuentran 18.000 alemanes.

Treinta mil checos ocupan la estación, al Este del Transiberiano.

Los cosacos operan hasta las cercanías inmediatas de Irkutsk.

El Japón organiza con urgencia ejércitos de Policía, destinados a proteger al Extremo Oriente contra el contagio leninista.

Esperan la aprobación de los Estados Unidos para emprender una acción rápida en dirección de Irkutsk. (Agencia Radio.)

## La navegación en el Rhin

Una queja de Holanda

París, 30.—Telegrafía de Rotterdam a «Le Matin»:

«Desde 1871 Holanda estaba frente a frente con Alemania en los problemas renanos. El formidable tráfico de hierro, mineral y carbón se reconcentra en Duisburg, en donde desemboca el Ruhr, y bajando el río hasta Rotterdam, su puerto natural. En ese tráfico estaban igualmente interesados los dos países y si Alemania imponía sus condiciones, los hábiles exportadores holandeses se las arreglaban para no perder nada.»

Todo va a cambiar. El Convenio de Malheim, que desde 1868 reglamentaba la navegación en el río, va a ser revisado por una Comisión, en la que Francia estará representada por cuatro personas y tendrá, además, el presidente, que será M. Clavelle; Alemania poseerá cuatro representantes, y Holanda nada más que dos. Suiza, la Gran Bretaña, Italia y Bélgica tendrán otros dos representantes cada una. La posición de Francia estará aún más fortalecida por otras cláusulas que obligan a Alemania a cederla, bien como indemnización o en concepto de reparación, una importante parte de sus vías fluviales y

además todas las instalaciones que Alemania posee en el puerto de Rotterdam.

Estas instalaciones serán explotadas por Sociedades francesas, cuyos representantes han llegado ya a Rotterdam. Además se reconocen a Francia importantes derechos en todos los dominios. Las consecuencias económicas y políticas de este nuevo régimen son de primer orden.

El Rhin, la gran vía navegable de la Europa occidental, pasa en su conjunto bajo la influencia aliada, puesto que en la Comisión central once votos aliados se oponían a cuatro votos neutrales y a otros cuatro alemanes.

Holanda, que vive próspera por estar situada en la desembocadura del Rhin, tiene que tener en cuenta de ese modo no sólo los intereses económicos de Alemania, sino las decisiones de una especie de consorcio, en el cual no participan algunos miembros más que por razones políticas, como Italia, por ejemplo, que no tiene, indudablemente, gran cosa que hacer con la navegación en el Rhin.

## Un héroe de la guerra

Aventuras de un oficial

Londres, 30.—Ayer a media noche varios oficiales que pasaban por el puente de Hamersmith, sobre el Támesis, salvaron a una mujer que se ahogaba, con gran peligro de sus vidas. El teniente Wood, oficial sudamericano de las reales fuerzas aéreas, cruzaba el puente cuando oyó los gritos de la mujer y la vio desde el parapeto. Sin un momento de vacilación saltó al agua desde una altura de treinta pies, a un punto donde había doce pies de agua. A pesar de haberse lastimado al arrojarse al agua, alcanzó a la mujer y la llevó a la orilla, donde perdió el sentido el oficial. El doctor que le asistió expresó su admiración, al reconocerle. Hace poco regresó de Alemania, donde estuvo prisionero, y había perdido la memoria. Se habló de él, dándole por muerto hace tres años y medio. Al principio de la guerra estuvo en artillería montada, pero regresó a su casa enfermo después de haber servido en Francia. En 1916, su hermano iba en un barco que fue torpedeado por los alemanes y se ahogó, y mister Bodkin decidió vengar su muerte. Para conseguirlo dejó la artillería y se alistó en infantería, con el nombre de Herbert Dareall. Pronto ascendió a sargento mayor del regimiento y se distinguió, obteniendo la medalla y la Cruz de Guerra, por su valor y la inteligencia con que mandaba a sus hombres.

Según el mayor Legardi, del Ejército francés, él fue sin duda quien salvó el flanco derecho de los cazadores.

Poco después de esto tomó parte en una batalla, en la que se creyó había muerto, y tuvieron la noticia de su muerte. Sin que su regimiento lo supiera fue capturado por los alemanes y estuvo prisionero durante dos años en el célebre campo de Wittenburg.

Después del armisticio fue repatriado con otros prisioneros y sufrió la pérdida de la memoria.—(T. S. H.)

## LOS ALIADOS Y ALEMANIA

Acuerdos del Comité Supremo

París, 29.—El Consejo Supremo, que se ha reunido esta mañana, ha decidido felicitar al general Niessel sobre la notable manera con que ha llevado a buen término la evacuación de las provincias bálticas por las tropas alemanas.

El Consejo ha examinado después la situación diplomática de los agentes consulares alemanes en Venezuela y Suecia y las relaciones con los representantes en estos países de las naciones aliadas. Los peritos militares alemanes y aliados se reúnen esta tarde para entablar negociaciones sobre la cuestión del transporte de las tropas, al cual se procederá inmediatamente que haya entrado en vigor el Tratado de paz.

La Comisión interaliada que preside el general Lerone se ha reunido igualmente para estudiar la cuestión de la entrada en vigor del Tratado. (Agencia Radio.)

Al fin llegaron al sitio donde terminaba la doble fila de las tropas francesas.

Richelieu se detuvo.

—¿Estoy libre?—preguntó.

—Muy pronto, monseñor—respondió Lacuzón—; todavía no. Sois un soldado demasiado hábil para no saber que no podemos creernos seguros hasta hacer imposible la persecución.

Al mismo tiempo dió orden el capitán a Marcha-a-tierra para que se adelantase y fuera a avisar a uno de los oficiales franceses que podía seguir a los montañeses con cincuenta hombres, a fin de que el cardenal no se hallase solo al regreso.

Después se puso la tropa en marcha.

Al cabo de media hora estaban a las puertas de Lons-le-Saulnier.

Lacuzón no quería atravesar la ciudad. Hizo volver a la derecha, y muy pronto llegaron los montañeses a la entrada de la garganta de Bevígny.

—Monseñor—dijo entonces el capitán al cardenal,—aquí desafiamos toda persecución; sois libre, monseñor, y vuestra escolta os está esperando.

—Monseñor—dijo a su vez el cura Marquis,—permitidme esperar que no nos volveremos a ver jamás.

—¿Quién sabe!—murmuró Richelieu.

Después de haber contestado con un movimiento de cabeza verdaderamente real a los respetuosos saludos del capitán Lacuzón y del sacerdote, volvió atrás y se reunió a los cincuenta franceses que le esperaban.

—¡Viva el Condado!—exclamaron con voz unánime todos los montañeses, luego

## La crecida de los ríos en Francia

Desbordamientos. — Grandes daños

Nancy, 30.—El servicio de puertos y canales publicó anteaer una nota anunciando una nueva crecida de los ríos.

En efecto, durante la noche última volvió a engrosarse considerablemente el río Meurthe, inundando sus orillas y haciendo bastantes estragos.

Por todas partes se organizaron inmediatamente servicios de salvamento, registrándose muchos actos de arrojo y valor, especialmente en Flavigny, donde hubo que luchar con enormes dificultades para salvar de las aguas a los moradores de varias casas.

Las comunicaciones entre Metz y Nancy están interrumpidas por completo, teniendo que encaminarse los trenes por Conflans, en cuya estación se está produciendo con este motivo un enorme embollamiento. (Agencia Radio.)

## El Sena sigue elevándose

París, 30.—Una nota publicada ayer tarde por el subsecretario de Obras públicas dice: «De los datos referentes a la crecida de los ríos Marne, Yonne, Sena Superior, Loing y Gran Maurin, resulta que las aguas siguen elevándose, temiéndose que en el día de hoy alcance el nivel 45 centímetros más.»

En 1918 el Sena alcanzó, el 10 de enero a las tres de la madrugada, en el puente de Austerlitz, una altura de 6 metros 11 centímetros.

Se cree ahora que el máximo de la actual crecida se producirá el viernes, pero que el nivel de las aguas no pasará de 5 metros 50 centímetros en el puente de Austerlitz.»

Esta mañana, en el ministerio de Obras públicas, se ha celebrado una conferencia, en la que el subsecretario y los jefes de los servicios han acordado oportunas medidas. (Agencia Radio.)

## La cuestión de Fiume

Unas declaraciones importantes

Roma, 30.—El almirante Rizzo ha declarado a un redactor de «Il Messaggero» que en Fiume reina la mayor tranquilidad. Las divergencias entre la mayoría del Consejo Nacional de Fiume y D'Annunzio no se refieren más que a la desconfianza que a éste le inspiran las seguridades dadas por el Gobierno italiano y, por consiguiente, a la oportunidad de acoger estas promesas.

«La voluntad de Fiume—ha añadido el comandante Rizzo—es inquebrantable; se podrá aceptar o rehusar la decisión de la ciudad de unirse a la madre patria; pero no reconocerá a ningún Gobierno italiano que adopte una actitud contraria a sus intereses y en oposición con su voluntad irreductible.»

Además, no se prevé ahora tal hipótesis, pues los compromisos tomados por el Gobierno italiano, aunque no contrarios al Consejo Nacional de Fiume, son categóricos.» (Agencia Radio.)

## Un discurso del general Robilont

Roma, 29.—El general Robilont ha pronunciado en el Senado un discurso, en el que ha atacado la política seguida por los Estados Unidos en la cuestión de Fiume, y ha dicho que los Estados Unidos niegan esta ciudad a Italia por razones de conveniencia económica.

«Si hubiéramos ocupado Fiume al día siguiente del armisticio—ha dicho—, nos hubiéramos evitado muchos errores posteriores y todos los lamentables incidentes que han seguido.»

El orador hace después historia de los acontecimientos de Fiume, y justificó la política que siguió en calidad de presidente de la Comisión interaliada de encuesta.

Las declaraciones del general encontraron eco entre los senadores que le escuchaban. (Agencia Radio.)

## VII

Cuando los héroes, triunfantes en esta nueva retirada de los diez mil, hubieron llegado a las primeras mesetas del Jura, la orden de marcha sufrió algunas modificaciones y los montañeses no se limitaron ya a formar tres pelotones distintos.

Los pelotones de la vanguardia y retaguardia se unieron y fueron a juntarse con el cuerpo principal, y Lacuzón, en vez de marchar al centro, al lado del cura Marquis, tomó el frente de la columna en compañía de este último, de Pie-de-Hierro y de Gerbas.

Entonces solamente fué cuando el capitán pudo referir al sacerdote todos los pormenores de la maravillosa expedición llevada a efecto para libertarle, y a pesar de la gravedad de la situación, sonrió de la gravedad de la situación, sonrió Marquis más de una vez mientras Lacuzón le pintaba con gran entusiasmo de qué modo se habían valido los dos frailes para engañar a la guarnición, que les para engañar a la guarnición, que creyó habían caído en una emboscada, el

Después de haber oído este relato, el sacerdote interrogó a Lacuzón respecto a los acontecimientos del castillo del Aguilón, y apenas pudo contener la ardiente expresión de los sentimientos que le do- minaban al saber que el padre de Raoul y la madre de Eglantine vivían aún, y que ambos eran víctimas hacia tantos

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

el marqués de Feuquieres, y este último, fiel a su promesa, había regresado al castillo.

El resto de la noche pasó en la tranquilidad más absoluta y se hubiese dicho que el castillo de Bletterans no había cambiado de jefe.

En fin, el día apareció.

El capitán se dirigió a las murallas, después de haber dejado a Marcha-a-tierra el cuidado momentáneo de velar en su lugar a la puerta del cardenal.

Los tres cuerpos del ejército enemigo estaban acampados en la llanura y cubrían por el Norte, el Sur y el Oeste un inmenso espacio de terreno.

Lacuzón echó una ojeada a su pequeña tropa, reunida en medio de la explanada. Comparados con las fuerzas enemigas,

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### Estaciones de salvamento

Cada día que pasa nos muestra la vida como se reproducen sin cesar los motivos de dolor y de sobresalto... Ocorre una de esas angustiosas tragedias del mar, en la que ha perecido, al lado del arriesgado joven marinero, el viejo patrón experto y prudente, y no sospechamos de momento que ese mismo hecho volverá a producirse con los mismos caracteres e idénticas consecuencias. Y no pensamos inmediatamente en buscar remedio que, cuando menos, mermese la terrible gravedad de las consecuencias de estos accidentes... Después todo se nos olvida...

Y si nosotros solemos olvidar esos grandes dolores ajenos que siempre acompañan a estos siniestros marítimos, ¿qué ocurrirá allí donde todo sentimentalismo está abolido por disposición ministerial y se vive constantemente expuesto a las heladas corrientes de la indiferencia o del olvido oficial? Nos hallamos en una época del año en que la costa cantábrica suele ser escena de los rudos combates que empeña la soberbia de las olas contra la bravura de los marinos cántabros... Y no debemos fiar exclusivamente esas vidas jóvenes al vigor de su brazo y al valor de su corazón. Hemos de poner cuanto podamos en auxiliarles en aquellos momentos en que mayor sea su riesgo.

Para ello es menester que el Estado no abandone a los marinos a los caprichos del azar, y establezca estaciones de salvamento en los lugares más adecuados de la costa; pero verdaderas estaciones de salvamento, no tristes parodias de lo que deberían ser.

Particularizando y refiriéndonos a la provincia marítima de Santander, la estación de la playa de Somo—según leemos

en la Prensa de la capijal montañesa—necesita en la actualidad aparatos modernos, pues el material de que hoy dispone es tan deficiente, que su empleo—la experiencia lo ha demostrado ya sobradamente—resultaría inútil.

Faltan, además, en esta estación de salvamento muchas cosas, no solamente necesarias, sino imprescindibles, y entre ellas un servicio telefónico directo con los centros oficiales marítimos para que, en el caso desgraciado de un naufragio, se puedan enviar los auxilios que las circunstancias demanden. A esto creemos sinceramente que no hay derecho, como ahora se dice.

También recoge la Prensa santanderina la idea de establecer una estación de salvamento en Suances. En esta parte de la costa cantábrica ocurrieron en poco más de dos años cinco o seis naufragios.

No es menester haberse dedicado a la navegación ni ser «hombre de mar» para saber que el riesgo inminente en un accidente marítimo depende muchas veces de la oportunidad del auxilio. Un auxilio a tiempo puede salvar muchas vidas y muchos barcos. No olviden esto quienes no deben olvidarlo.

Creemos que la creación de algunas estaciones de salvamento allí donde la necesidad ha señalado ya el lugar donde deben ser establecidas, y la dotación completa de todas las que ya funcionan deficientemente, no arruinará al Tesoro nacional.

Y, en cambio, salvará muchas vidas y en muchos hogares se aminorarán las zozobras que cotidianamente sienten por la suerte de los hombres «que han salido a la mar...»

rita Guadalupe Sara; para Tafalla, D. Nicasio Albéniz.

De Zaragoza para Fitero, D. Eladio Mediano; para Sabiñán, D. Francisco de Lecesma; para Ateca, D. Ernesto Galindo.

De Ciudad Real para Manzanera, D. Eloy Cañizares; para Buensalida (Toledo), D. Juan Escalona.

De Albacete para Valencia, doña Adriana Villena; para Villarrobleto, D. César Carrascosa y D. Abelardo Moragón.

De Bilbao para San Sebastián, D. Carlos Lozano; para Madrid, D. Gregorio Balparda; para París, D. Guillermo Waib.

De Cádiz para Algeciras, D. Juan López, D. Eduardo Díaz, doña Dolores Heredia, D. Julio García y D. Manuel Albarón.

De San Sebastián para Madrid, el conde de Torrubia.

### Hace cincuenta años

Día 30 de diciembre de 1869 Esta tarde, a las cuatro, habrá llegado a Zaragoza el Sr. Ruiz Zorrilla, que salió a las nueve de la mañana de Lérida. La noticia de la Iberia que esta mañana daba cuenta de la llegada del ministro a Zaragoza, debe ser sin duda equivocación con la llegada del señor de ayer, y donde el Licco Democrático le obsequió con un magnífico té, al que asistieron el capitán general, el gobernador civil, los diputados a Cortes de la provincia, el Cabildo y otras personas distinguidas de la capital. (DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### Noticias de Sociedad

#### BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, la señorita Lola Plana con D. José Lanza. En Pamplona, la señorita María del Pilar Aramburu con D. José Ibarlucea y Uriz. En Santander, la señorita Manuela Otero Gómez con D. José Barros Santamaría. En Melilla, la señorita Alegría Almosnino con D. Moisés E. Benarroch. En Coruña, la señorita María de las Nieves López Fernández con D. José Alonso Merino; y la señorita Lola Vidal con D. Jacobo Dono Naveira.

#### NECROLOGIA

Han fallecido: En Barcelona, D. Jaime Barnola Canadell, doña Amalia Vila Miguel, D. Juan Prats Caba, D. Miguel Gibert Oller, D. Matías Sáenz de Vizmanos y Lecásoz, D. Luis Andreu Gollerichs, D. Ricardo Riera, D. Agustín Giralt Solá. En León, doña Francisca Ugidos Millán. En Berlanga de Duero (Soria), la niña Conchita Villamayor Velasco. En Santander, D. Pablo Cabargá Avelano. En Sevilla, D. Carlos de la Barrera-Caro; D. José Virtudes Moreno. En Bilbao, doña Juana de Ugarte y Letona. En Oviedo, doña Eugenia Ana Laurín y Pargny, doña María Rodríguez Rodríguez de Fernández. En Bustiello (Mieres), doña Josefa Iglesia González. En Valencia, doña Teresa Martínez Monfort. En Jerez de la Frontera, D. Miguel H. Lafuente Gordón.

#### VIAJES

Han llegado: A Huelva, D. Luis Siles Criado, D. Daniel Bellido Varela, D. José Martín y señora, don José G. Durán y señora, D. Juan Olanda Peña y D. Serafín Gutiérrez y Ojeda y señora; a Pamplona, D. Jaime Ruiz y D. Juan Gorráiz; a Zaragoza, D. Fernando Galindo y D. José Irache; a Ciudad Real, D. José Cordero; a Bilbao, D. Enrique de Escudero, D. Rogelio de Azaola, D. Pedro Ortiz y Murriel y D. Enrique G. de Carcazu; a San Fernando, D. Manuel Fera Trélez y D. Juan Peña Romero; a San Sebastián, D. Juan Sangatós y señora, D. Emilio Herrera, D. José Julián y D. Victoriano Rados. Han salido: De Huelva para San Bartolomé, D. José Garcés y Pascón; para Sevilla, D. Benito Martín y López y D. Pío Algarín y Torres. De Pamplona para San Sebastián, la seño-

El cadáver presentaba un agujero en el cráneo, por donde salía la masa encefálica. El Juzgado personóse en el lugar del fúnebre hallazgo.

En los bolsillos del cadáver sólo encontráronse tres pañuelos, uno de ellos bordado con el nombre de Joaquín.

Créese que el desventurado viajero fué asesinado para robarle.

Dícese, por referencia de algún viajero, que se trata de un contratista de obras de Bilbao, que venía de Zaragoza.

### Automóvil despeñado

#### Dos heridos gravísimos

Murcia, 30.—En el término de Morayta cayó a un precipicio de 20 metros de altura el automóvil que conducía a doña Rosa Aguilera y a su hijo, D. Andrés Brugarda.

La señora sufrió graves contusiones y la fractura de un brazo y una pierna, y el «chauffeur» gravísimas lesiones.

El auto quedó destruido.

### AVISOS UTILES

PARA  
**ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la  
**Iodhyrine**  
del D<sup>r</sup> DESCHAMP  
APROBADA y ACONSEJADA  
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero  
La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento  
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 35, Rue Pergolée, París.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**Alemanes internados**  
En el correo de Valencia, custodiados por la Guardia Civil, han llegado algunos alemanes de los internados durante la guerra. Son 38, entre ellos un suboficial, dos jóvenes y un niño. Han sido alojados en el antiguo Matadero de Gracia.

### MUERTE DE PEPE ESTRAÑI

Santander, 29.—A las ocho y media de la mañana ha fallecido, a consecuencia de una afección intestinal, el director de «El Cantábrico», D. José Estrañi.

Al conocerse la noticia, el duelo ha sido general. Millares de personas han desfilado por la casa mortuoria para expresar su sentimiento.

La Asociación de la Prensa se ha reunido y ha acordado que los periodistas lleven esta noche el cadáver de Estrañi a hombros hasta la Redacción de «El Cantábrico», donde le velarán por turnos hasta mañana, a las doce, que se verificará el entierro; asistir en pleno a la conducción del cadáver; costear una magnífica corona y funerales de primera clase y dedicarle una placa conmemorativa, que se colocará en el primer grupo de hoteles de la ciudad-jardín para periodistas, que se construye por iniciativa del finado.

También se reunió el Ayuntamiento y acordó dar el pésame a la familia y a la Asociación de la Prensa y enviar una representación al entierro.

De toda España se reciben en la Asociación de la Prensa telegramas de pésame.

Fué Estrañi uno de los periodistas de más fértil ingenio y de más amor por su profesión, a la que dedicó de lleno toda su vida, salvo los primeros años de su juventud, en que quiso emular las glorias de Talla y declaró los más sonoros versos del teatro romántico en los escenarios valisoleños, y aun en algunos madrileños, con grave escándalo de su familia, que quería a todo trance mantenerle en las oficinas de Contabilidad del ferrocarril del Norte, donde ingresó al terminar sus estudios mercantiles.

En Madrid empezó Estrañi su labor de gacetero, y en varios periódicos madrileños dejó galana muestra de su ingenio. Las revistas de toros fueron su primera labor y casi la única, porque al poco tiempo fué a la capital montañesa a fundar «El Cantábrico», periódico que entonces era un gran adelanto tipográfico y que rápidamente conquistó la popularidad y el afecto de los santanderinos.

En la colección de «El Cantábrico» puede decirse que está toda la labor de Estrañi. Desde allí difundió y acreditó por toda España la agudeza de su ingenio. En sus «Pacotillas», que no tardaron en ser populares, fustigó, en prosa y en verso, todos los excesos, defendió a los humildes y supo llegar al supremo arte del periodista; a deleitar al lector con gracia espontánea y fina, y sátiras amables e ingeniosas.

Una de sus «pacotillas» mereció las iras del obispo de Santander, y Estrañi fué excomulgado y desterrado. Desde un pintoresco pueblecito de la costa santanderina, donde se refugió, siguió dirigiendo el periódico y publicando a diario una sección que titulaba «Cartas desde el Infierno», que aun se recuerdan en la Montaña como uno de los grandes aciertos del que fué desde entonces maestro y mentor carifosísimo de todos los periodistas santanderinos. Las «Cartas desde el Infierno» le abrieron otra vez las puertas de la Gloria y volvió a Santander, donde se le recibió con manifestaciones populares de entusiasmo.

Gozaba Estrañi del afecto de todos, hasta de sus adversarios políticos, que le admiraban y le querían. Muere pobre.

A su distinguida familia y a la Asociación de la Prensa santanderina, de que era presidente, enviamos nuestro pésame más sentido.

### Los sucesos de Sevilla

Se van aclarando las cosas : : : : : Sevilla, 30.—El Juzgado ha dictado ayer auto de procesamiento y prisión contra el médico José Aparicio, que resultó herido durante el suceso del Pasaje de Vila, ordenando que se le traslade al hospital en calidad de detenido.

El traslado se efectuó a última hora de la tarde, con grandes precauciones, por haber aumentado la gravedad de su herida.

Se ha observado que la fecha en que dice Aparicio que llegó a Sevilla coincide con la agresión que sufrieron el año anterior en la calle de Santas Patronas dos agentes de Policía, por cuyo suceso continuó en la cárcel los sindicalistas Claramunt y San Martín, paisanos de Aparicio.

El Juzgado espera datos antropométricos de los cárteles de Barcelona y Madrid, donde se cree que está fichado Aparicio.

## DESDE BARCELONA

#### Estado del «lock-out»

Barcelona, 29.—La ciudad ofrece al empezar la quinta semana del «lock-out» el mismo aspecto que en los pasados días, siguiendo la completa paralización en todos los ramos, excepto en el de la alimentación, y aun en éste con grandes deficiencias. Sigue no trabajándose en ninguna fábrica, taller ni despacho. Los servicios de acarreo son nulos.

En el puerto, lo propio que en las estaciones, continúa la paralización. Se trabaja tan sólo en la descarga del trigo del *Victoria Eugenia*, habiéndose impreso hoy alguna mayor actividad en la descarga por ser tres los buques anclados en el puerto con cargamento de trigo.

Las autoridades han adoptado las precauciones de costumbre. Reina tranquilidad.

#### Los periódicos

Tampoco se ha publicado hoy *La Vanguardia*, por continuar la huelga de los obreros de sus talleres. Asimismo ha dejado de publicarse *El Progreso*, como en los días anteriores, por falta de papel.

#### El conflicto del Matadero

Sigue sin resolverse el conflicto del Matadero de Barcelona, a consecuencia de haberse retirado el sábado sin efectuar la matanza la mayoría de los matarifes del Ayuntamiento, obediendo a la orden del Sindicato de la piel, por solidaridad con los huelguistas del ramo de curtidos.

Anoche se reunió en el Ayuntamiento la Comisión consistorial de abastecimientos, asistiendo a la misma los directores de los mercados, del Matadero y algunos abastecedores. La reunión se mantuvo reservada; pero nos consta que dominó en ella la nota pesimista.

Al salir, a las diez, nos facilitaron una nota oficiosa, en la cual se declaraba que la Comisión, en la seguridad de que los empleados cumplirían su deber, acudiendo esta mañana a desempeñar el trabajo que les corresponde en el matadero, había acordado ordenar a los jefes de servicio que a la hora de costumbre estuvieran en sus puestos para realizar el servicio de sacrificio de reses.

Añade la nota que además adoptó acuerdos complementarios conducentes a asegurar el normal abastecimiento de carne.

A pesar de esta nota, la impresión de los reunidos es pesimista, y se ha confirmado esta mañana al no entrar a trabajar matarife alguno. Por tanto, no ha habido sacrificio de ninguna res.

A primera hora de la mañana algunos grupos, diseminados en las inmediaciones del Matadero, invitaban a los que iban acudiendo a que no entraran en el edificio.

No obstante, entraron algunos empleados, entre ellos los veterinarios, pero ningún matarife.

Por tanto, no se sacrificó en las naves de ganado lanar y de cerda res alguna.

En las naves de bueyes fueron sacrificados cinco de éstos y tres terneras, para el consumo del Ejército; habiendo efectuado las operaciones de sacrificio cuatro individuos de Caballería de Numancia y ocho del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

La carne fué trasladada a su destino en camiones del Ejército.

Consecuencia de esto ha sido la falta, casi por completo, de carne en los mercados para el vecindario.

Tan sólo se ha puesto a la venta la que se reservó ayer en las cámaras frigoríficas.

Muchos puestos de venta no se han abierto al público.

En los hospitales se sacrificó la carne necesaria para los enfermos.

Para mañana no hay carne de ninguna clase, pues estas Navidades se sacrificó menos que en otras anteriores.

En las cámaras frigoríficas no queda carne alguna.

Una vez terminada la reunión de la Comisión, el alcalde se trasladó al Gobierno civil, celebrando allí, con el conde de Salvatierra, una larga conferencia, dándole cuenta en ella del resultado de la sesión.

Después de cambiar impresiones ambas autoridades, el gobernador pidió que se le facilitara lista de los nombres y domicilios de los matarifes para convocarlos a una reunión que se celebrará esta tarde, a las siete.

La Policía circuló los avisos oportunos; pero en los domicilios de los matarifes, las familias de éstos manifestaron que ellos se hallaban ausentes de Barcelona en vista de las amenazas de que habían sido objeto. Noticias particulares dicen que no es verdad la salida de la ciudad de los matarifes, sino que se han refugiado en domicilios de parientes o amigos, para complacer la acción de las autoridades y evitarse conflictos con el Sindicato.

#### Las harinas

En las fábricas de harinas tampoco se ha reanudado el trabajo, a pesar de la promesa hecha por los fabricantes de empezar hoy la molituración de trigo.

El gobernador se mostraba esta tarde en extremo disgustado por no haberse trabajado en dichas fábricas, atribuyéndolo a negligencia de los patronos.

#### Por las familias de los guardias

La suscripción organizada a beneficio de las familias de los guardias civiles asesinados asciende hoy a 76.747 pesetas.

#### En busca de una pista

Hace días, desde que ocurrió el asesinato, siguen circulando rumores de haberse descubierto a los autores del crimen.

Estos rumores han tomado mayor cuerpo de unos días a esta parte, procediéndose con una reserva extraordinaria en los centros oficiales.

Algunos periódicos que se hacen eco de ellos, se han visto tachados por la censura.

Según nuestras noticias, realmente hay pista; pero no conviene hacerlo público para no malograr el resultado. No obstante, los rumores circulan con bastantes visos de verosimilitud y dando detalles completos. Se habla de manifestaciones hechas por una muchacha, pariente del dueño de la taberna inmediata al lugar donde ocurrió el suceso. Como lo mismo puede ser fantasía que error, me abstengo de detallarlo en espera de confirmación.

#### Circular a los alcaldes

El gobernador ha dictado una circular a los alcaldes, ordenándoles que no autoricen reunión o manifestación pública de ninguna clase sin antes solicitar del Gobierno las instrucciones oportunas, por el medio más rápido de comunicación de que dispongan. Tiende la circular a evitar que ocurran incidentes, dadas las circunstancias actuales.

#### Agresión a un fabricante

La Guardia Civil de Manlleu ha comunicado al gobernador que anoche fué agredido el fabricante de aquella población D. José Padrós. Unos desconocidos, aprovechando la oscuridad, le hicieron tres disparos, que por fortuna no le dieron en el blanco. Los agresores, cometido el hecho, se dieron a la fuga, sin ser habidos. La Guardia Civil practica activas diligencias para descubrir a los autores del hecho, que ha causado gran impresión en aquella comarca, donde se teme se inicie un ciclo de agresiones y atentados, al igual de lo que ocurre en otras localidades.

#### Una reunión

Para esta tarde, a las seis, el gobernador tiene convocados en su despacho a los representantes harineros para tratar de la huelga de los obreros. A las seis y media tiene citada a una Comisión de obreros representantes de todas las fábricas de harinas, con objeto de procurar una solución para el conflicto.

Hoy no ha llegado el vapor «Catalina», como se esperaba. Este vapor había de descargar diez mil sacos de harina en este puerto. Como las existencias de las fábricas están agotadas, de no llegar mañana dicho vapor, Barcelona quedará sin pan. El gobernador se ha puesto al habla con el ministro de Abastecimientos para resolver el conflicto.

#### Los sucesos de la cárcel

Ha celebrado una conferencia el gobernador con el inspector de Prisiones, ocupándose ambos de los sucesos ocurridos en la Cárcel Modelo.

El inspector de Prisiones, Sr. Rico Pérez, ha empezado la información sobre los sucesos ocurridos en la prisión celular el día de Navidad.

El Juzgado continúa instruyendo las diligencias.

#### Los heridos mejoran.

#### El manifiesto patronal

El manifiesto de la Federación patronal con las condiciones en que cesaría el «lock-out» es objeto de muchos y animados comentarios. «Solidaridad Obrera» no se ocupa del mismo; pero en los centros obreros se discute el documento, procurando desvanecer la impresión por el mismo causada en el ánimo de los que desean cesar en la huelga y reanudar el trabajo.

#### Requisa de carros

Por orden gubernativa han sido requisados hoy gran número de carros, con objeto de transportar el trigo desde el puerto a las fábricas de harinas.

#### Los peluqueros

Ha visitado al gobernador una Comisión de patronos peluqueros para quejarse de no haber hecho los obreros demanda alguna.

Se han retirado los de tres peluquerías.

Indicaron que se proponen cerrar todos los establecimientos como solidaridad, y al efecto pidieron permiso para celebrar una reunión, que el gobernador no concedió. Tampoco la concedió para cerrar los establecimientos.

#### Los lampareros

Una Comisión de lampareros y latoneros, ha visitado al gobernador, pidiéndole autorización para la reapertura del Sindicato, clausurado recientemente por orden gubernativa.

El gobernador ha contestado que se enterará de los antecedentes del asunto antes de resolver.

#### Ejercicios aplazados

Barcelona, 29.—Debido a la indisposición del capitán general, se ha aplazado la marcha táctica que debía efectuarse hoy por los alrededores de la población la mayoría de las fuerzas de la guarnición.



Imposición de la medalla

Seguidamente colocó S. M. la medalla de oro de la Previsión popular en el pecho del alcalde de Zaragoza...

TURISMO

Las hermosas catedrales de Francia situadas en las regiones comprendidas por la red de los ferrocarriles de Orleans.

Jamás se ha visto atraída tan intensamente la atención del turista hacia los monumentos del arte religioso como lo ha sido después de la enorme mutilación de la basílica de Reims.

Si esta mutilación puede ser considerada como una pérdida irreparable, no olvidemos, sin embargo, que la Edad Media ha dejado en Francia una soberbia floración de edificios religiosos...

Más lejos, en Angers, sobre el Maine, la catedral de San Mauricio, de los siglos XII y XIII, notabilísima en su interior por su vidriera...

Hacia la desembocadura del Loire, en Nantes, la catedral de San Pedro, imponente edificio del siglo ojival, construcción del siglo XV al XVII...

En el límite de Bretaña, en Finisterre, encontramos, al llegar a Quimper, la catedral de San Correntin...

En Berry, en su antigua capital Bourges, la famosa catedral de Saint Etienne, es una de las más bellas de la Cristiandad...

En el Limousin, en Limoges, la catedral de Saint Etienne, de estilo ojival de los siglos XIII, XIV y XV...

Al Sur de Poitiers, en Angulema, la catedral de Saint Pierre, joya romana de los siglos XI y XIII...

Saliendo de Angulema nos encontramos en Burdeos y admiramos la magnífica catedral de Saint André...

En Dordogne en Perigueux, la catedral de Saint Front, admirable y raro edificio bizantino con cúpulas de un carácter muy oriental...

Y, por último, en el departamento de Tarn, en Albi, la catedral de Sainte Cécile, vasto edificio de estilo ojival, de ladrillo, único en su género...

Agreguemos a lo dicho que todas estas catedrales se encuentran en ciudades interesantes (1), ya por sus recuerdos históricos y por sus monumentos...

(1) Magníficos trenes expresos unen de día y de noche directamente cada una de estas ciudades con la estación París-Quai d'Orsay.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones a la Judicatura y Ministerio Fiscal

La «Gaceta» de hoy publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, convocando a oposición para proveer 75 plazas de aspirantes a la Judicatura y Ministerio Fiscal.

«Artículo 2.º Convocadas las oposiciones y designado el Tribunal en la forma indicada, se reunirá éste a la mayor brevedad, a fin de redactar el cuestionario que ha de servir de base para la práctica del primer ejercicio...

- Primera. Derecho civil y Derecho internacional privado. Segunda. Derecho mercantil. Tercera. Derecho penal. Cuarta. Derecho administrativo. Quinta. Organización de Tribunales y leyes de procedimiento. Sexta. Derecho político y Derecho canónico.

El cuestionario se publicará en la «Gaceta de Madrid» dentro de los treinta días siguientes a la fecha en que el Tribunal se constituya.

Art. 3.º Los ejercicios de oposición serán dos. El primero consistirá en contestar de palabra a seis temas del cuestionario...

Terminada la sesión de cada día procederá el Tribunal inmediatamente a calificar los ejercicios que se hubieran practicado. La calificación se hará por puntos, pudiendo conceder cada vocal diez por tema como máximo.

En el mismo día se expedirá al público la lista de los opositores aprobados, con la calificación respectiva.

Art. 4.º Para la práctica del segundo ejercicio, el Tribunal propondrá o dictará a los opositores, divididos en tandas a este efecto...

Este trabajo se realizará quedando comunicados los opositores en un mismo local a presencia de un vocal del Tribunal, asistido de los auxiliares que éste designe...

La calificación de este segundo ejercicio se verificará en la forma prescrita para el primero, pudiendo cada vocal conceder 10 puntos como máximo.

Art. 5.º El Tribunal, constituido en sesión secreta, en el día inmediato siguiente al en que hubiere terminado el segundo ejercicio, procederá a la calificación general de los opositores...

En la misma sesión el Tribunal hará la propuesta por orden riguroso de calificación de los opositores que deban ocupar las plazas anunciadas...

Los opositores que a la terminación de los ejercicios no fueran incluidos en dicha propuesta se entenderán desahogados...

Art. 5.º Las prácticas que han de efectuar los opositores aprobados durarán un año, considerando únicamente en los servicios enumerados por el artículo 1.º del real decreto de 30 de marzo de 1915...

Art. 7.º Los que pretendan tomar parte en estas oposiciones presentarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, contados desde el siguiente al de la publicación de la convocatoria en la Gaceta de Madrid...

Art. 8.º Una vez recibidos los expedientes, y previo informe del Tribunal, el ministerio de Gracia y Justicia publicará en la «Gaceta de Madrid» una relación de los solicitantes admitidos por aquí a practicar los ejercicios...

Para completar las informaciones sobre estos viajes (precios, billetes, horarios, etc.), el turista debe dirigirse especialmente a la Administración central de la Compañía Orleans...

nen, distribuyéndose el sobrante, en concepto de dietas, entre los individuos que forman el Tribunal de oposiciones.

Los solicitantes que no completaren la documentación en el plazo indicado, quedarán excluidos de la oposición, y del mismo modo que los que no actuaren en ella, perderán el derecho a la cantidad que hubiesen consignado...

Art. 9.º Ocho días antes de comenzar los ejercicios procederá el Tribunal, en sesión pública, al sorteo de los opositores admitidos para determinar el orden en que han de practicar los ejercicios...

Art. 10. Para todo lo que no se halle modificado por el presente decreto se aplicarán los preceptos de la ley provisional sobre organización del Poder judicial.

En los ministerios

INSTRUCCION PUBLICA

INSTITUTOS.—Se rectifican los nombramientos de los Tribunales que han de juzgar las oposiciones, en turno libre, para proveer la cátedra de Lengua Francesa del Instituto de La Laguna...

Tribunal para las de los Institutos de Huelva, Cuenca, Jerez de la Frontera, Gerona y Mahón, turno de auxiliares: Presidente, don Daniel López...

ESCUELAS DE COMERCIO.—Se dispone: Primero. Queda derogada la real orden de septiembre de 1917, inserta en la Gaceta del día 6.

Segundo. Se procederá por la Subsecretaría a la inmediata resolución de todas las peticiones relativas a nombramientos de auxiliar numerario de Sección elemental de Comercio...

Para adoptar respecto de las expresadas solicitudes, los acuerdos que en cada caso correspondan, se aplicará la real orden de 4 de septiembre de 1917.

Tercero. Las plazas de auxiliar numerario que en lo sucesivo resulten vacantes en las Secciones elementales de Comercio se proveerán por oposición en la forma que oportunamente se determine.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

La viruela en Murcia

Apenas ha comenzado a decrecer en Murcia la epidemia gripal y ya se presentan casos numerosos de viruela.

Nos dicen de dicha capital que en el barrio de San Juan está extendida la terrible enfermedad de modo alarmante.

Por las calles circulan los chiclecos, desaharrapados, en período de descamación de la viruela.

La Prensa se queja del vergonzoso espectáculo y fustiga duramente a las autoridades municipales.

Ejemplo digno de imitar

El gobernador de Valencia ha hecho un donativo de 500 pesetas con destino a las familias de médicos necesitadas.

La mitad de esta suma ha sido enviada al Colegio de Huérfanos de Madrid.

Los médicos de Santander

En el Colegio de Médicos de Santander se han reunido los titulares del partido judicial de Laredo, acordando señalar la iguala mínima anual en 20 pesetas...

Se hallan vacantes: La plaza de médico titular de Pauls (Tarragona) con el haber anual de 1.000 pesetas.

El agraciado podrá hacer iguales con los vecinos pudientes, que le producirán sobre 4.000 pesetas anuales, y además lo que le produzca el botiquín...

Otra de médico titular del distrito de la Parroquia, de Olvera (Cádiz), dotada con pesetas 1.600 anuales.

La de veterinario titular e inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Mancera de Abajo (Salamanca).

El sueldo anual de veterinario titular es el de 265 pesetas y el del inspector de Higiene y Sanidad pecuaria 365 pesetas.

La Sanidad municipal en Barcelona : : : : D. Francisco Gallart, jefe de Higiene Urbana de la Ciudad Condal, ha tenido la atención que agradecemos...

También nos envía uno de los carnets que el Cuerpo médico facilita a manera de cédula de vacunación a los que se vacunan contra el tífus o la viruela.

P. T.

Conflictos sociales

Los cocheros

Se reunió en la Casa del Pueblo la asamblea de la Sociedad de cocheros y conductores de automóviles, presidida por el compañero Juan Sánchez.

El presidente de la Sociedad, José María Alvarez, expuso a sus compañeros la inaplazable necesidad de modificar las actuales bases de trabajo, dada la creciente carestía de los medios de existencia...

La jornada para los cocheros de punto será de trece horas, de las cuales se destinará una para comer. El salario se fija en cinco pesetas, y cada hora extraordinaria se pagará a razón de cincuenta céntimos.

Los «chauffeurs» de servicio de plaza trabajarán en iguales condiciones que los cocheros; pero el uniforme tendrán que abonarlo los propietarios de los vehículos.

Los obreros destinados a la limpieza de los carruajes y de los caballos percibirán, respectivamente, jornales de seis y cinco pesetas.

Carruajes de lujo: el 50 por 100 de los actuales jornales y jornada de doce horas. En el caso de que se retirasen las gratificaciones, el jornal mínimo será de doce pesetas.

En esta denominación están comprendidos los de los Circuitos de recreo y asimismo los «chauffeurs».

El personal de la Compañía de ómnibus percibirá el 50 por 100 de los actuales jornales y de igual aumento disfrutarán los de la Sociedad La Esperanza.

Pompas fúnebres: cocheros, aumento de 1,50 pesetas. Ordenanzas, jornal mínimo de siete pesetas.

También están comprendidos en estas nuevas bases los conductores del Servicio de Incendios y los de los coches de Correos.

El anuncio de huelga

El alcalde ha recibido un oficio de los obreros cocheros anunciando que en el plazo de cinco días, que terminarán el 4 de enero próximo, declararán la huelga a la Asociación gremial de industriales de coches de plaza...

Como se ve por la anterior relación, el paro alcanza a todos los servicios de carruajes existentes en Madrid.

El «lock-out»

Continúa el «lock-out» del ramo de construcción, que dura ya cerca de veinte días.

La Federación patronal se ha reunido para estudiar las bases de la Cámara de la Propiedad. Se impuso el criterio de la generalidad de rechazar dichas bases.

Así, pues, el conflicto sigue en el mismo estado.

No se aceptan las bases obreras : : : : :

Ayer tarde se reunió la Federación patronal para estudiar las bases propuestas por la Cámara de la Propiedad, con objeto de solucionar el «lock-out».

El criterio de los reunidos es contrario a la aceptación de esas bases, y hoy se harán públicas las razones por las cuales los patronos no aceptan las proposiciones de las clases obreras.

La elección presidencial en Francia

París, 29.—El miércoles, después de la clausura de las sesiones parlamentarias, el presidente del Consejo saldrá de París para dirigirse al departamento del Var.

La decisión de M. Clemenceau de no presentarse a las elecciones senatoriales le impedirá ser elector en el Congreso de Versalles; pero no le quita el derecho de ser elegido Presidente de la República.

«Le Temps» cree poder asegurar que la fecha del 17 de enero es la escogida en principio para la reunión del Congreso de Versalles. El Gobierno publicará muy pronto un decreto convocando a las dos Cámaras a esta reunión.

El Gobierno publicará muy pronto un decreto convocando a las dos Cámaras a esta reunión.

El cierre se ha cumplimentado por la inmensa generalidad de los comercios e industrias.

No tenemos noticias de otros incidentes que de tres ocurridos en otros tantos establecimientos de tinte, que no se adhirieron a la protesta, y que fueron visitados por la Comisión de patronos encargada de velar por el éxito del cierre...

Los dueños se negaron, pidiendo auxilio a la autoridad contra semejante coacción.

Conflictos sociales

En la pizarra de la Federación patronal se ha colocado un aviso prohibiendo terminantemente a los patronos que hagan anticipo alguno a los obreros, por ningún sentido.

Las cigarreras

En la Fábrica de Tabacos el trabajo se sigue haciendo normalmente. Así lo ha confirmado una Comisión de cigarreras que se ha dirigido a los periódicos para dejar sentada tal afirmación.

Los estanqueros

Los expendedores se encuentran, como es sabido, disgustados por el escaso premio de venta que les concede la Arrendataria, y están realizando gestiones para que dicho tanto por ciento sea aumentado y se mejoren otras condiciones de la venta de los artículos de la Compañía de Tabacos...

No sería difícil que en plazo más o menos largo se fuera al cierre de las expendedurías, como un acto de fuerza para obtener de la Compañía las mejoras pedidas.

Los tranviarios

Anoche, al pasar uno de los tranvías de Argüelles por la calle de Sagasta estalló un petardo, que no produjo mas que alarma en el público, y el susto consiguiente entre los viajeros.

Signen los petardos

Vigo, 30.—El periódico «La Concordia», que hoy debía reanudar su publicación, no ha llegado a publicarse porque los linotipistas se han negado a componer varios artículos sobre la pasada huelga general del oficio.

EN VIGO

Los tipógrafos

Vigo, 30.—El periódico «La Concordia», que hoy debía reanudar su publicación, no ha llegado a publicarse porque los linotipistas se han negado a componer varios artículos sobre la pasada huelga general del oficio.

EN CADIZ

Las cigarreras

Cádiz, 30.—Las cigarreras entraron al trabajo en número de setenta. Una Comisión de cigarreras huelguistas solicitó del gobernador civil que gestione la admisión de las obreras sujetas a expediente, y le ofreció que en este caso volverán al trabajo todas.

EN SEVILLA

Las cigarreras

Sevilla, 30.—Al medio día se declararon en huelga de brazos caídos las obreras de la Fábrica de Tabacos. Una Comisión visitó al director para darle cuenta del acuerdo adoptado, como solidaridad con sus compañeras de otras fábricas.

EN TOLEDO

Los electricistas.—Otros conflictos : : : : :

Toledo, 30.—Los obreros del ramo de electricidad han presentado a la Compañía que surte de fluido a esta población una petición de mejoras, en las que piden el aumento de una peseta en los jornales.

Los patronos se han reservado dar una contestación, y antes de contestar al gobernador habrán de reunirse para decidir su actitud.

Por su parte, los dependientes de vaquerías y lecherías también han presentado una petición de mejoras, solicitando un jornal mínimo de cuatro pesetas para los mayores de veinte años, tres pesetas para los aprendices de primera y 2,50 para los de segunda.

El gobernador civil tiene citados para mañana a los patronos, a fin de procurar una solución al conflicto.

LOS GREMIOS DE MADRID

EL CIERRE DE HOY

Ayer se circuló por las entidades interesadas la siguiente nota: «Las Sociedades Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Defensa Mercantil Patronal, La Única, La Viña y otras, recuerdan a sus asociados que mañana martes, según acuerdo, no deben abrir por la mañana ningún establecimiento, a excepción de los gremios de ultramarinos, fiambres, carniceros, salchicheros y vinos, que sólo cerrarán de una a cinco de la tarde.»

Cumpliendo el acuerdo

Cumpliendo la circular dirigida al comercio madrileño, han cerrado sus puertas durante toda la mañana de hoy los establecimientos. El cierre ha sido casi general.

Sólo han permanecido abiertas las puertas de las tiendas de ultramarinos, fiambres y en general todos aquellos comercios donde se expenden artículos de comer y beber. Estos cerraron de una a cinco de la tarde.

El cierre ha representado, como es cabido, un acto de solidaridad con los patronos del ramo de construcción que mantienen el «lock-out».

La población daba esta mañana la impresión de los días festivos. No han ocurrido incidentes.

Tres que no cierran

El cierre se ha cumplimentado por la inmensa generalidad de los comercios e industrias. No tenemos noticias de otros incidentes que de tres ocurridos en otros tantos establecimientos de tinte, que no se adhirieron a la protesta, y que fueron visitados por la Comisión de patronos encargada de velar por el éxito del cierre...

Los dueños se negaron, pidiendo auxilio a la autoridad contra semejante coacción.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE E. GAITERO





# LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

## ACADEMIA DE LA MARINA

MARQUES DE CUBAS, 16, ENTRESUELO, PRINCIPAL Y BAJO Escuela Naval. Sus resultados en las últimas distintas oposiciones y exámenes privados: dos veces el número UNO, tres veces el número DOS y los números CINCO, SIETE Y NUEVE. Profesorado: Seis prestigiosos Jefes y Oficiales Ingenieros y Artilleros Navales y del Cuerpo general, y los Directores. Excelente internado. Horas: 12 a 13 y 17 a 18.

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

Calle del Carmen, núm. 18, primero.

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

Pedir tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á esta Agencia.

## EL SEÑOR D. Luis López Donato

OFICIAL PRIMERO DE ADMINISTRACIÓN DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Ha fallecido el día 29 de diciembre de 1919

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus hermanos (ausentes), hermanos políticos, sus primos, D. Eduardo María de Castro y doña María García-Patón de Castro; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Lista, 22, a la Sacramental de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, 15.



### Calefacción

Caloríferos especiales. Calentadores de todas clases. Utensilios de cocina, cafeteras, cestas de viaje, etc.

### Dispepsia, Gastralgia

con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejorar el apetito desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

### MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Precios y condiciones. «La Confianza».

5.—VALVERDE—5

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1885.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida



Para precios y condiciones, diríjase al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero, Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID: Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

## TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias



MANZANILLA EXTRA JOSELITO

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 2, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Arreglos motores. Cabestreros. 5 LINOLEUM

Esteras, terciopelos, gran salido á mitad de precio. Teléfono 20-20 J. Salinas, 5, Carranza, 5.

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población á precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal. Se admiten talones expidiendo recibo de ellos á los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

OCTAVO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE MARQUESA VIUDA DE NAJERA

DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA ANTONIA, DAMA DE SU ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL FRANCISCA DE BORBÓN Y BORBÓN Y VICEPRINCIPAL DE LA JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA

FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1919 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

El excelentísimo señor conde de Pozo Ancho del Rey, secretario-tesorero de Su Alteza Real su hija política, la excelentísima señora marquesa viuda de Najera, sus hermanos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebran el martes 30 en la Real y Pontificia iglesia del Buen Suceso y el miércoles 31 en la iglesia de la Comunidad de Padres Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de la citada excelentísima señora.

Los eminentísimos y reverendísimos señores cardenales pronuncio de Su Santidad, arzobispos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla han concedido 200 días de indulgencia. Todos los demás excelentísimos e ilustrísimos señores arzobispos y obispos de España han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (10)

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	No.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muttas, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

### Notas diarias

La verdadera Agenda de bolsillo para 1920

Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, señas, vencimientos, felicitaciones. Índice de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correo, Telégrafos, Telefonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc., etc. Todo resumido en un librito que cabe en el bolsillo del chaleco.

1,25 PESETAS en las librerías y papelerías; 1,50 remitida certificada. Con encuadernación de lujo 2,50 y 2,75 pesetas. Ruiz Hermanos, editores, PLAZA DE SANTA ANA, 13. MADRID.

### FERRETERÍAS LAURIZ

Burletes invisibles y corrientes, bastones dorados para portieros, alzapuños, varillas para visillos y escaleras, aparatos para stores, hilos, otomeros, jaulas, tchinos, calentadores, brucos, corrientes y cajas seguridad, bujería de cocina, precios baratísimos.—Cabrero de Gracia, n.º 28, frente al Casino Militar, y Corredora Baja, número 10, frente al teatro Lara.

### AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7 PLATERIA.—MADRID

### CAFES

Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

R. I. P.

### LA SEÑORA Doña Josefa Ferro y Ritrán de Rodríguez

Descansó en el Señor el día 22 del actual

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

Suviudo, D. Pedro Rodríguez y González; sus hijos, D. Juan, D. José y D. Jesús; hijas políticas, doña Sirena de León, doña Carmen Cánovas del Castillo y doña Pilar Mallada; nietos, hermana, hermanos políticos y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Sufragios por su alma: el funeral que se celebrará el martes 30 del corriente, á las once de la mañana, en la parroquia de Santiago; todas las misas del día 4 del próximo enero, en la iglesia de Jesús; las de once, once y media y doce del día 7, en el altar de Nuestra Señora de Covadonga, de la parroquia de San Luis, y las Gregorianas que darán principio el día 1.º de enero, á las once, en el de Nuestra Señora de la Esperanza, de la parroquia de Santiago.

También se celebrarán misas en los conventos de Capuchinos de El Pardo (Madrid), Dominicos de Corlas (Cangas de Típo) y en el pueblo de Cereza de Aliste (Zamora).

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada. (6)

ESQUELAS.—«La Prensa», Carmen, 18, T.º 123.

### GASOLINA SHELL

La mejor, la más expensiva, extra refinada, la de menos carbon y más eficacia. 1,20 pesetas litro, con envase gratis, franco estación Valencia. Para más detalles, diríjase á D. Gerardo de Vega, Chinchilla, 5, 3.º, Madrid. Depósito: Moreno Hermanos, Valencia.

### OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10, ENTRESUELO

### Señores Anónimos

PELID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Bailío, 8, 2.º dcha. MADRID

y encontraréis decenas de desconocidos en artículos industriales, anillos, esquilas de defunción, monedas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables de la Fuera del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

5 CENTIMOS POR PALABRA

### PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

5 CENTIMOS POR PALABRA

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

# MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. WAGNER, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Marín y Durán, MADRID

### CAMAS DE BRONCE

1.ª Casa en España Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Píñillos.—Espoz y Hina, 5.

### DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farm.

### ACADEMIAS

Banco de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía. Salud, 11. Academia Olmedo.

Internado económico. Primer curso, segunda enseñanza y carreras especiales. Bécángel, 13, Madrid.

### ALQUILERES

Aguilase casa ocho habitaciones, seis balcones, bien soleada, á la derecha de la Plaza Toros Vista Alegre. Dardan razón, calle Oso, 13, portería.

### CONSULTAS

Dentista.—Extracciones sin dolor, toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Partos. Dolores del Río. Consulta, hospedaje embarazadas. San Joaquín, 8, segundo.

Rayos X. Reconocimientos cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular.—Corredora Baja, 8.

### COMPRA Y VENTAS

Liquidación de calzado al público. Florida, 16, fábrica.

Compraría máquina biselar vidrio, buen estado.—Montera, 30, segundo.

Venta urgente de magnífica casa situada en la calle de Claudio Coello; preciosos hotel en el pueblo de Grinón y gran finca de labor en Cuenca. Señor Trullero. Fuencarral, 40. Teléfono 12-19 M.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Mora, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

### Manicura. Echegaray, 22. Teléfono 31-77.

### COMPRA Y VENTAS

Liquidación de calzado al público. Florida, 16, fábrica.

Compraría máquina biselar vidrio, buen estado.—Montera, 30, segundo.

Venta urgente de magnífica casa situada en la calle de Claudio Coello; preciosos hotel en el pueblo de Grinón y gran finca de labor en Cuenca. Señor Trullero. Fuencarral, 40. Teléfono 12-19 M.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Mora, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Mora, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros 6 recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Mora, clasificada en primera categoría por el granulo de Farmacéuticos.

### Manifontes Manila (recibida)

importantísima remesa, velos, mantillas, gabanes (de ocasión verdad), impermeables vestir y obreros, trajes fracs, smoking, gramófonos (los más económicos), discos grandiosos surtidos, precios increíbles. Calatrava, 9.

### Serna. Compro alhajas, joyas, brillantes, papeletas Monte. Hortaleza, 3.

### Serna. Compro antigüedades, S abanicos, telas, bronceos, objetos antiguos. Hortaleza, 3.

### Serna. Compro máquinas escribir, escopetas, armas, objetos bonitos. Hortaleza, 3.

### Serna. Compro máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos. Hortaleza, 3.

### Serna. Compro pianos, autógrafos, gramófonos, discos. Ofertas, Hortaleza, 3.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Trajes y abrigos garantizados, 125 pesetas contado ó plazo ocho meses. Corredora, 45, Sastretería Riza.

Señorita, mucha práctica mecanografía, conociendo varios sistemas. Modestas pretensiones. Sagasta, 1, bodega.

Capitalistas. Mil pesetas administradas propio negocio, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informa gratis señor Ganzo, Huertas, 42; fundada 1910. Horas, cuatro-siete.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejadas su dinero dan beneficio diario 50 céntimos. Detalles correo acompañando sello, Victoria Ferrer. Unión, 3, segundo. Valencia.

No compre sus trajes ó abrigos hechos, que fácilmente delatarán su procedencia de bazarr; vea antes generos y modales en la sastrería Navarro, Arenal, 10, principal.

Señor, retratado por Rocas Tetuza, 20, resultará por, 4000.

### Capitalistas. Mil pesetas administradas propio negocio, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informa gratis señor Ganzo, Huertas, 42; fundada 1910. Horas, cuatro-siete.

### Problema resuelto. 5.000 pesetas manejadas su dinero dan beneficio diario 50 céntimos. Detalles correo acompañando sello, Victoria Ferrer. Unión, 3, segundo. Valencia.

### No compre sus trajes ó abrigos hechos, que fácilmente delatarán su procedencia de bazarr; vea antes generos y modales en la sastrería Navarro, Arenal, 10, principal.

### Señor, retratado por Rocas Tetuza, 20, resultará por, 4000.